



舜山小镇，“五一”见

4月26日下午，现代快报记者从常州江南运河“舜山舜水”保护开发进展情况新闻发布会上获悉，作为江苏省重点项目和常州城乡融合发展示范区，经过3年多时间的建设，舜山小镇将在“五一”揭开神秘面纱。

据悉，舜山小镇占地1175亩，总投资90亿元，一期投资45亿元。从一纸蓝图到全业态实景绽放，舜山小镇绘出了时代命题的新画卷。整个小镇高度嫁接农、文、旅、商、养产业，形成了一条颇具特色的“农文旅+医康养”深度融合的产业链，构筑起“诗与远方”。

舜山小镇分为九大板块：季子中心广场、主题乐园、乡村MALL商业街区、研学营地、度假酒店、季子书院、半农公园、农业种植园和虞舜园，每个区域都有自成体系的产品业态，处处是景，吸引不同层次和需求的观光者。

其中，季子中心广场以季子文化为序，大义救陈、叹为观止、三让



季子书院 天宁区委宣传部供图

王位、季札挂剑，四幅历史浮雕，展现了千年常州文脉，也反映了古代吴地得天独厚的文化环境和淳朴民风。

此外，舜山猪猪乐园集无动力乐园、萌宠互动、露营休闲、趣味采摘、工坊体验等为一体，满足全年龄段游客的游玩需求。乡村MALL的舜山风物旗舰店和龙城故事常州非遗馆，美食与美景、风

物与人文相得益彰，是游客了解舜山小镇的一扇窗。

据介绍，“五一”假期，舜山小镇将开演《又见延陵》礼乐首画大典、《猪猪故事会》儿童剧、《水韵舜山》舞蹈表演和以虞舜和季子为主题的《一山两圣》湖面水幕秀等，4大演艺区域，全天30+主题演艺互动，让游客享受到丰富多彩的文化盛宴。

葛小林

太湖交通执法流域化监管机制在常州建立

4月28日，第一届太湖水上交通执法流域化监管联席会议在常州顺利召开。苏锡常三市立足江苏省“一体化+智慧执法+信用监管”模式携手湖州，共同探索太湖水上交通安全执法新模式，旨在发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用，推动长三角一体化向更深层次更宽领域拓展。

据悉，会上，来自苏锡常湖四

市的执法人员，围绕如何推动太湖水上交通执法流域化监管以及现场监管的难点与亮点进行了深入的工作交流。

现场，苏锡常湖四市执法部门代表在江苏省交通执法局领导的见证下，共同签署了《太湖水上交通执法流域化监管合作协议》。协议明确将建立区域联席会议制度，建立了联动联动、联合搜救、联合

执法、事故调查处理、船舶污染防治等六个方面的工作机制。据悉，此举旨在通过法律框架和制度保障，进一步加强各参与单位之间的协作与沟通。

今后，苏锡常三市将立足“一体化+智慧执法+信用监管”模式，探索开展专题化研讨，持续推进交通执法标准化、专业化、精细化。

梁常胜 葛小林

常州经开区：知识产权“新引擎”跑出产业“加速度”

常州经开区是常州轨道交通装备产业发展的主阵地，拥有关联企业970余家、优势企业或单项冠军企业73家，2500余种产品基本实现全产业链配套，搭建全市首家政府主导的知识产权专业交易平台，发行全市首单知识产权证券化产品……近年来，知识产权成为经开区“新引擎”，赋能轨交产业跑出“加速度”。

陆文杰

好环境“催生”好项目

2020年9月，常州经开区知识产权公共服务平台上线，中心成立之初，常州经开区制定了3年期产业运营中心发展规划，明确了由区里统筹、链主企业与第三方服务机构共同参与的市场化运营模式。

“在知识产权领域，如何达成企业与高校的供需匹配是关键。”第三方服务机构江苏恒维智信息技术有限公司总经理助理宋丹丹介绍，一边是高校技术成果难以转化为生产力，一边是链上企业谋求市场经济利益，但面临技术缺失难题。

为此，知识产权特派员队伍应运而生，发挥“中介”作用，为高校与企业搭建“知产”桥梁。调研轨道交通产业链企业技术需求225

家；整合常州大学、江苏理工学院、常州工学院等11所高校科研院所战略资源；开展精准化专利供需匹配……目前，轨道交通装备产业知识产权运营中心聚集了15家知识产权服务机构，形成较为完整的专利运营服务链。

常州经开区市场监督管理局知识产权发展与保护科负责人吴楨告诉记者，运营中心起到了疏通前后端、打通上下游、服务全链条的作用。

“知产”变“资产”

“前些年，受困于专利数量少、核心技术欠缺，我们公司研发速度较慢、产品落地困难，陷入‘巧妇难为无米之炊’的窘境。”常州煜明电子有限公司董事长助理程非介绍，去年，在线上知识产权交易平台，企业购得常州大学的两项专利，将获取到的先进技术应用于后续研发，把专利转化为真金白银。

去年初，常州经开区成立常州先进制造知识产权交易平台，打造全市首个政府主导的知识产权线上交易市场。企业可以在平台购买心仪专利，寻求高校专利转让许可；高校也能更快地推动科研成果落地，实现“双向奔赴”。截至目前，平台线上专利交易数量已达307项，交易金额为1400万余元。

3月6日，常州经开区专精特新知识产权1期资产支持专项计划资产支持证券在上海证券交易所正式发行，首期发行1亿元、期限1

年，票面利率2.54%，系常州首单知识产权证券化产品，吸引了11家科创型企业“抱团”融资。

每家企业可获得450万至1380万元人民币不等的融资款项，助推科创型企业加强研发投入。从此，“知产”变“资产”，融资又多了新渠道。

“门外汉”变“行家”

2022年12月，常州经开区知识产权人才培养基地揭牌，开设企业知识产权经理人研学班。“大多数企业没有专业的专利运营人员，缺乏进行专利交易的法律知识、技术背景和谈判能力，因此难以获取所需的知识产权。”宋丹丹介绍，研学班依托在常高校、企业和服务机构等专家资源，组建知识产权智库，为企业经理人“充电赋能”。

专利群组保护及挖掘与布局、中美日韩等国家和地区专利制度、知识产权战略与商业化运营……“研学班每节课主题不同、内容不同，通过专业老师讲解案例、企业高管分享经验，我在知识产权管理、保护和运营等方面的能力不断提升。”江苏星源新材料科技有限公司知识产权工程师周焱杰参加研学班后，逐渐从“门外汉”成长为“行家”。

截至去年底，企业知识产权经理人研学班共开展10场培训，共计80课时，累计参训达319人次。此外，主题沙龙、圆桌茶话等丰富多彩的主题活动不断推出。

常州首个“劳动教育月”启动

日前，常州首个“劳动教育月”启动仪式在武进区湖塘桥实验小学举行。江苏省教育科学研究院特别授予太湖湾教育大营地“江苏省中小学劳动教育与社会实践研究中心”称号。

活动现场，劳动展示区域各美其美。扎染、捻纸、堆花糕团、布艺制作、园艺造景、人工智能……孩子们全情投入，通过亲身参与、实践体验、科技创新，积累劳动经验，形成劳动习惯，养成劳动习惯。此次劳动展示分为非遗传承、农耕种植、美食美味、家居美化、科技创新等10个主题，由常州市25所学校参与，涵盖了小学、初中、高中及高职各学段，全面呈现常州市劳动教育“一校一品”特色。

作为全国首批中小学劳动教育试验区、劳动课程标准研究项目试验区，常州因地制宜、创造性地探索新时代劳动教育，整体构建“五一协同”劳动教育实践范式，创新实践涵盖28类200个项目的学校和家庭劳动清单，系统打造“农业+”“工业+”“服务+”等多类型“一体四翼”劳动基地格局。

2023年10月1日，全国劳动教育领域首部地方性法规、常州教育领域首部立法的《常州市劳动教育促进条例》正式施行。《条

例》共七章50条，涵盖总则、家庭养成、学校培育、社会支持、保障与监督、法律责任、附则等内容。其中规定，每年五月为我市劳动教育月，学校每学年设立劳动周。

今年的“劳动教育月”，聚焦“相信劳动的力量”主题，将开展“学校劳动教育月优秀活动方案”推选、“中小学生劳动教育实践基地”认定、“劳动实践优秀学生”评选、“中小学劳动教师素养提升”评比，高中通用技术、初中劳动创新作品大赛，中小学生创新实验大赛，劳动最美寻访体验行动，劳动润心志愿服务行动，“爱心托管”志愿服务行动等九大活动，进一步把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面，与德育、智育、体育、美育相融合，培养热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的时代新人。

据了解，“劳动教育月”是常州推动劳动教育发展的有力举措。作为“全国首批中小学劳动教育实验区”，未来，常州将继续发挥地方立法的示范引领作用，真正把“先行先试”的实验区建设成为“示范引领”的样板区，以“常享劳动”擦亮“常有优学”城市名片。

刘磊 曹奕 陆文杰

“百家企业健康促进行动”启动

4月29日，常州市“百家企业健康促进行动”启动仪式暨职业病防治法宣传周活动在中天钢铁集团举行，倡导和动员全社会共同关注劳动者职业健康，普及职业病防治知识，践行健康生活方式，共同守护职业健康。

据了解，该项行动将聚焦企业职业健康，由市、辖市（区）两级卫生健康部门共同发力，重点开展“两指导一关爱”，即指导企业提升职业病防治意识、指导企业规范职业健康工作管理和关爱企业职工身体健康，进一步优化助力企业持续发展的具体措施，筑牢企业健康防线。全年将服务企业100家以上。

常州市卫生健康委党委书记、主任任小茜表示，常州卫生健康系统要加强行业联动、上下协同，从三个“更加注重”发力：一是更加注重关口前移一步，顺应产业发展之势，延续好精准帮扶指导模式，发挥好职业健康培训质效，切实提升企业职业健康规范化管理水平。二是更加注重服务延伸，进一步深化企业健康服务内涵，将服务触角延伸至疾病预防、健康义诊、急救培训、心理健康等诸多领域，拓展至健康

筛查、干预、治疗、随访等全流程、全环节。三是更加注重指导加深一步，将标准化执法与人性化服务相结合，探索实施分级分类的职业健康指导和监管新模式，让企业在有温度的执法中，主动实现职业健康防护意识和能力的“双提升”。

活动中，常州市卫健委、市医保局、市人社局、市总工会会同常州经开区管委会向中天钢铁集团职工代表赠送了健康科普口袋书；市疾控中心、市卫生监督所、中天钢铁集团、中车集团共同带来快板表演《医企携手健康行》，进一步普及宣传职业病防治的重要性和必要性，提升劳动者自我防护的意识。

当天，还召开了企业职业卫生管理工作座谈会，市卫健委相关负责人就中天钢铁集团职业卫生管理工作的难点、堵点展开调研。

除了精彩纷呈的健康知识科普，本场活动还安排了职业病防治知识讲座、急救技能培训和专场健康义诊，来自市一院、市二院、市三院的医学专家现场为中天钢铁集团的劳动者们解答健康困惑。

王燕 苏文娟 陆文杰

拍租公告

我公司定于2024年5月8日上午10:00在现代传媒中心3号楼1501室举行芙蓉湖畔雅苑部分临街店面房屋租赁使用权拍卖会（详见评估报告）。意向竞租人可持有效证件至我公司办理竞租

登记手续并缴纳保证金（详情备案），截止时间为5月7日下午4时（以保证金到账为准）。电话：85315128

江苏正德拍卖有限公司
2024年4月30日